

## तलाश रहे श्रीअन्न की प्रचुर पैदावार की संभावना

### गोविं में आठ प्रकार के श्रीअन्न की 36 प्रजाति पर हो रहा अध्ययन, किसानों को प्रोत्साहित करना है लक्ष्य

ड. रामेश्वर राव • जगन्नाथ

गोरखपुर : पूर्वांचल के वह किसान जो पैदावार कम होने की वजह से श्रीअन्न की खेती नहीं कर पा रहे हैं, उनके लिए अच्छी खबर है। जल्द उन्हें श्रीअन्न की उस प्रजाति की जानकारी मिल जाएगी, जिससे भरपूर पैदावार लेना संभव हो सकेगा। दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय के वनस्पति विज्ञान विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. रामेश्वर राव इसे लेकर अध्ययन की प्रक्रिया आगे बढ़ा चुके हैं। इसे लेकर परिणाम को और भी बढ़ा चले हैं।



दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय के वीआन के कक्ष में उपजई गई श्रीअन्न की प्रजातियों का अध्ययन करते प्रोफेसरों • जगन्नाथ

अध्ययन के लिए डॉ. रामेश्वर ने अपने छात्राचार्यों के सहयोग से विश्वविद्यालय के दीक्षा भवन के बगाल में आठ प्रकार के श्रीअन्न की 36 प्रजातियों की रोपाई कर रखी है। इनमें से रागी की 41 प्रजाति पर अलग से अध्ययन का बोझ उतारने उठा रहा है। इनमें वह प्रजातियाँ लालसा रही हैं, जिन्हें पूर्वांचल की

भारती ने स्वीकार कर लिया है। उपज को दृष्टि से अध्ययन का परिणाम आना अभी बचकी है, लेकिन उनका अध्ययन उस मुकाम पर पहुँच चुका है, जिससे पूर्वांचल में श्रीअन्न की पैदावार बढ़ने निश्चित है। डॉ. रामेश्वर ने बताया उनके अध्ययन के दमर में

जो आठ प्रकार के श्रीअन्न हैं, उनमें ज्वार, बाजरा, रागी (मडुआ), कंगीनी, चन, सन्ना, कुटकी, कनेदी शामिल हैं। अध्ययन में यह यह देखने का प्रयास कर रहे हैं कि किस फसल को जमीन से लेकर आसमान तक से विकास में सहयोग मिल रहा है। कौन

हैदराबाद से आई है प्रजातियाँ डॉ. रामेश्वर ने बताया कि श्रीअन्न की अधिक से अधिक प्रजातियों को प्राप्त करने के लिए उन्हें हैदराबाद के इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ़ मिलेट रिसर्च से संपर्क साधना पड़ा। श्रीअन्न पर शोध के इस प्रकियित संस्थान को भारत सरकार की ओर से सेंटर ऑफ़ एपरलेस का दर्जा प्राप्त है। शोध करने के लिए उभर प्रवेश कर्मासिद्धि प्राप्त की जा रही है।



डॉ. रामेश्वर राव

डॉ. रामेश्वर हमारे विश्वविद्यालय के मेधावी शिक्षक व शोधार्थी हैं। श्रीअन्न पर उनका अध्ययन निरंतर रूप से श्रीअन्न की खेती करने के इच्छुक किसानों के लिए मर्यादात्मक रहेगा। अध्ययन के बाद श्रीअन्न के देश भर के उपखंड में पूर्वांचल की भागीदारी बढ़ेगी। पूर्वांचल के लोगों को कम कोमल पर श्रीअन्न उपलब्ध हो सकेगा। प्रो. पुनम टंडन, कुलपति, दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय



कर रहे हैं। वह प्रक्रिया जिस फसल में आसानी से संग्रण होगी, उसकी पैदावार भी पूर्वांचल में भरपूर होगी। जब किसान अधिक पैदावार कला श्रीअन्न पैदा करेंगे तो लोगों तक कम दाम में श्रीअन्न की उपलब्धता सुनिश्चित हो सकेगी।



विधि के दीक्षा भवन से डीफार्म का प्रवेश परीक्षा देकर निकलते अभ्यर्थी।

## फार्मसीके लिए 563 अभ्यर्थियों ने दी प्रवेश परीक्षा

गोरखपुर। डीडीयू में वर्तमान सत्र से शुरू हो रहे बीफार्म और डीफार्म के लिए रविवार को प्रवेश परीक्षा आयोजित हुई। दो पालियों में आयोजित इस परीक्षा में 687 पंजीकृत अभ्यर्थियों में से 563 ने परीक्षा दी, जबकि 124 ने परीक्षा छोड़ दी। सुबह की पाली में बीफार्म की प्रवेश परीक्षा में 357 पंजीकृत में 285 उपस्थित और 72 अनुपस्थित रहे। दूसरी पाली में डीफार्म में पंजीकृत 330 में से 278 उपस्थित और 52 अनुपस्थित रहे।

### Amar Ujala Page - 08

## डीडीयू : बी-फार्मा और डी-फार्मा के लिए 544 अभ्यर्थियों ने दी प्रवेश परीक्षा

संवाद न्यूज एजेंसी

गोरखपुर। दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय में इस सत्र से शुरू होने वाले फार्मसी पाठ्यक्रमों की प्रवेश परीक्षा आयोजित हुई। बी फार्मा और डी फार्मा में 544 अभ्यर्थियों ने परीक्षा दी।



प्रवेश परीक्षा देकर बाहर निकलते अभ्यर्थी। अमर उजाला

### दीक्षा भवन में हुई परीक्षा, पहली बार राहु हो रहा पाठ्यक्रम

गणित गृह के 62 पंजीकृत अभ्यर्थियों में से 53 ने परीक्षा दी। परीक्षा की सुविधा को बनाए रखने

के लिए विश्वविद्यालय प्रशासन ने केन्द्राध्यक्ष एवं पर्यवेक्षक को छोड़कर केंद्र पर कार्य कर रहे सभी कक्षा निरीक्षक एवं कर्मचारियों के भी योग्यता जमा करा लिए गए। मुख्य निर्यात एवं कॉमिटी पूरी मुस्तैदी के साथ परीक्षा केंद्र पर अनुशासन बनाए रखने के लिए मौजूद रही।



### Amar Ujala Select Page - 04

दैनिक जागरण आईनेवस्ट की हेल्थ व पर्यावरण संरक्षण की यह पहल शानदार है. हर साल लोगों को जागरूक करने के लिए यह आयोजन किया जाता है. वाइकाशन प्रोग्राम से मोटिवेट होकर लोग अपनी हेल्दी लाइफ के लिए रोजाना साइकिलिंग करने के लिए प्रेरित हो रहे हैं.

प्रो. पुनम टंडन, वीसी



रेली में साइकिल दमन जीतने वाले लोग साइकिलिंग.



रेली में अवसरों की ओर से दमन जीतने वाले छात्र साइकिलिंग.

### Inext Page - 04

### Nirbhik India

### Swatantra Chetna Page - 05

## बी.फार्मा में 65 तो डी.फार्मा में 52 अभ्यर्थी रहे अनुपस्थित



बी फार्मा एवं डी फार्मा की प्रवेश परीक्षा सफुवाल संपन्न

गोरखपुर। विश्वविद्यालय के दीक्षा भवन में रविवार को विश्वविद्यालय प्रशासन की कड़ी निगरानी में, जहां पर डी फार्म की प्रवेश परीक्षा आयोजित की गई थी। परीक्षा के प्रश्न पत्रों में बी फार्म की प्रवेश परीक्षा आयोजित हुई जिसमें 65 डिप्लोमा अनुपस्थित थे। परीक्षा में पंजीकृत कुल 331 में कुल 266 अभ्यर्थियों ने परीक्षा दी। शेष बचे के कुल 26 अभ्यर्थियों में से 19 अभ्यर्थी तथा बचे बचे में 275 में से 247 अभ्यर्थी उपस्थित रहे। जबकि डीफार्म पाली में अवैतन डी. फार्म की प्रवेश परीक्षा में 52 अभ्यर्थी अनुपस्थित रहे। डी.फार्म में प्रवेश हेतु कुल 330 अभ्यर्थी पंजीकृत थे। जिसमें बचे हुए में कुल 266 पंजीकृत अभ्यर्थियों में से 225 अभ्यर्थी तथा शेष बचे के कुल 62 पंजीकृत अभ्यर्थियों में से 53 अभ्यर्थी ने परीक्षा दी। डीफार्म पाली में कुल 276 अभ्यर्थियों ने परीक्षा दी।

विश्वविद्यालय प्रशासन ने परीक्षा की सुविधा को बनाए रखने के लिए केन्द्राध्यक्ष एवं पर्यवेक्षक को छोड़कर केंद्र पर कार्य कर रहे सभी कक्षा निरीक्षक एवं कर्मचारियों के योग्यता जमा करा लिए गए। मुख्य निर्यात एवं कॉमिटी पूरी मुस्तैदी के साथ परीक्षा केंद्र पर अनुशासन बनाए रखने के लिए मौजूद रही।



दीक्षा भवन से डी फार्मा की प्रवेश परीक्षा देकर बाहर निकलते अभ्यर्थी।

## डीडीयू : बी फार्मा और डी फार्मा में प्रवेश के लिए 544 अभ्यर्थियों ने दी परीक्षा

गोरखपुर। दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय में इस सत्र से शुरू होने वाले फार्मसी पाठ्यक्रमों के लिए रविवार को प्रवेश परीक्षा आयोजित हुई। डी फार्मा और डी फार्मा में 544 अभ्यर्थियों ने परीक्षा दी। दीक्षा भवन में प्रवेश परीक्षा कड़ी निगरानी में संपन्न हुई। सुबह की पाली में बी फार्मा की प्रवेश परीक्षा में पंजीकृत 331 में कुल 266 अभ्यर्थी शामिल हुए। इसमें गणित संवर्ग के कुल 26 अभ्यर्थियों में से 19 उपस्थित रहे। दूसरी पाली में डी फार्मा की प्रवेश परीक्षा संपन्न हुई। इसमें कुल 330 अभ्यर्थी पंजीकृत थे। बायो गृह के 62 पंजीकृत अभ्यर्थियों में से 53 ने परीक्षा दी। परीक्षा की सुविधा को बनाए रखने के लिए विश्वविद्यालय प्रशासन ने केन्द्राध्यक्ष एवं पर्यवेक्षक को छोड़कर केंद्र पर कार्य कर रहे सभी कक्षा निरीक्षक एवं कर्मचारियों के योग्यता जमा करा लिए गए।

## बी0फार्मा व डी0फार्मा प्रवेश परीक्षा पूर्ण

गोरखपुर, संवादसंस्था-

बीफार्म एवं डी फार्म की प्रवेश परीक्षा 2024 आठ पाली सत्र में विश्वविद्यालय प्रशासन की कड़ी निगरानी में संपन्न हुई। विश्वविद्यालय में इस सत्र में प्रवेश की यह अंतिम पाली थी जो पहले की पालियों की तरह ही सफलतापूर्वक संपन्न हुई। जिसमें कुल 330 अभ्यर्थी पंजीकृत हुए। बायो गृह में कुल 268 पंजीकृत अभ्यर्थियों में से 225 अभ्यर्थी शामिल हुए। गणित गृह के 62 पंजीकृत अभ्यर्थियों में से 53 अभ्यर्थी ने परीक्षा दी।



बच रहे सभी कक्षा निरीक्षक एवं पर्यवेक्षक को छोड़कर केंद्र पर कार्य कर रहे सभी कक्षा निरीक्षक एवं कर्मचारियों के योग्यता जमा करा लिए गए। मुख्य निर्यात एवं कॉमिटी पूरी मुस्तैदी के साथ परीक्षा केंद्र पर अनुशासन बनाए रखने के लिए मौजूद रही।